●落实国务院"十四五"旅游业发展规划在行动

文化和旅游产业公开课线上开讲

本报讯(见习记者 杨丽敏)为深 入贯彻党中央、国务院关于促进民营 经济和个体工商户发展壮大的有关 决策部署,进一步优化企业服务,8月 21日,由文化和旅游部产业发展司主 办、中央文化和旅游干部管理学院承 办的文化和旅游产业公开课在全国 文化和旅游干部网络学院上线。

本次公开课设置《对传统旅行社 转型与发展的思考与实践》《招投标 实务与技巧》《产品研发管理体系设 计全攻略》《消费者心理行为分析与 营销策划》《互联网时代知识产权保 护实务》等课程,旨在面向文化和旅 游企业及个体工商户免费开放一批 优质课程资源,帮助其提升经营管理 水平和业务技能。

据了解,今年6月,国家市场监督 管理总局会同文化和旅游部等部门 印发了《关于开展第二届"全国个体 工商户服务月"活动的通知》。本次 公开课为"2023年文化和旅游企业服 务月暨全国个体工商户服务月"系列

全国旅标委征集旅游国际标准提案

本报讯(记者 李志刚)全国旅游 标准化技术委员会近日发布《关于征 集旅游国际标准提案的公告》,面向 各地旅游标准化技术委员会和旅游 国际标准化专家征集旅游国际标准

公告明确了申报工作相关要求: 其一,旅游国际标准提案申报按照 《参加国际标准化组织(ISO)和国际 电工委员会(IEC)国际标准化活动管 理办法》和国际旅游标准化组织 (ISO/TC 228)有关规定执行;其二, 申报材料包括国际标准项目提案申 请表、中英文标准草案、编制说明;其 三,标准编制团队和核心成员具有较

强的英语能力、较为丰富的旅游标准 化工作经验及充足的研制经费;其 四,各省份旅游标准化技术委员会进 行初审,推荐1-2项提案,2023年9 月25日前报送。

公告还明确了对提案内容的要 求:拟申报的标准提案应符合《国家 标准化发展纲要》《质量强国建设纲 要》《2023年全国标准化工作要点》的 要求;符合国际旅游市场需求,具有 广泛明确的使用主体和较为成熟的 实践经验;与现行国际旅游标准无内 容重叠、交叉、冲突等情况,且国内有 已发布的相关国家、行业、地方旅游

在人间烟火里品味"诗和远方"

(上接第1版)大众点评还上线了"百 味干店妙中轴"特色美食专区和"北 京中轴线美食地图",串联起27个地 标和79家特色餐厅,为市民游客提供 北京中轴线专属美食指南。

中国烹饪协会有关负责人表示, 在促消费政策助力及暑期旅游餐饮 需求的带动下,国内餐饮业持续释放 潜力,老字号餐饮企业及品牌连锁餐 饮门店更是出现排长队等位就餐的 景象,为拉动内需、提振消费作出了 积极贡献。

菜市场变身打卡地

每个城市的菜市场都藏着当地 最具烟火气的美食。"到了一个新地 方,有人爱逛百货公司,有人爱逛书 店,我宁可去逛逛菜市。看看生鸡活 鸭、新鲜水灵的瓜菜、彤红的辣椒,热 热闹闹,挨挨挤挤,让人感到一种生 之乐趣。"作家汪曾祺的感受,这届年 轻人也"悟"了。菜市场,这个看似和 潮流搭不上边的地方,正在被越来越 多的年轻游客惦记。

北京三源里、上海蒙西、杭州红 > 年暑期,吃惯了连锁餐 厅、速食外卖的年轻游客,正在书写 菜市场 City Walk 的"美食新鲜事"。

美团、大众点评数据显示,近一 个月,"菜市场"搜索量环比增长超 120%, 相关攻略笔记数增长超 110%, 评价数增长超170%,菜市场给促消 费提供更多可能性。

"南京新一怪,菜场当景区逛。" 早上7时,江苏省南京市秦淮区三七 八巷已是人声鼎沸。窄窄的巷子两 边全是特色小吃店,叫卖声、吆喝声 随处可闻,来来往往的食客老饕,构 成了烟火气十足的美食江湖。"我吃 了小笼包、熏鱼、鸭血粉丝,味道都 很不错。"在南京的3天里,湖北游客 王女士天天都到三七八巷打卡特色

"在昆明篆新农贸市场,七彩饭 吃了,越南小卷粉吃了,各种舂鸡脚 好好吃,还有刷玫瑰酱的烤乳扇,甜 白酒,各种不认识的水果……已经吃 不下了!"在大众点评评价区,游客们 写下美食测评、出行指南,大小菜市 代菜市场观察录"。

这个夏天,浙江省衢州市松园菜 市场被演唱会带火了。"我来衢州听 演唱会,正好到网红松园农贸市场转 转,搁袋饼夹上油条太美味了。"上海

现出前所未有的热情。菜市场是都 市的一个窗口,年轻人在这里从一蔬 一饭中体会风土人情。"大众点评相

关负责人表示。

大排档点亮夜经济

旅游热带动了夜宵热。夜幕降 临,市民游客们开始渴望美好而放松 的一餐。从炕头小酒到酒店大餐,在 夜宵这个庞大的选择谱系里,不少人 钟情于街头巷尾,市井里弄。各地街 头热闹的大排档、吆喝不绝的小摊, 点亮了夏日夜经济。

"青海特色酸奶、酿皮、甜醅""羊 肉串趁热吃""现熬水果茶要不要来 一杯"……傍晚,在青海省西宁市城 东区新千夜市,整齐划一的美食摊位 在小彩灯装扮下绚丽多彩。有人大 快朵颐、有人点单付款,每个走过这 里的人都不会空手而归。

据了解,新千夜市有民俗区、丝 路风情区、少数民族区等区域,汇集 西北地区人文、民俗等资源,包括各 类风味特色小吃,覆盖新疆特色、陕 西风味、甘肃名吃,是一个集美食、民 俗文化展示、休闲娱乐等功能于一体 的特色观光夜市。

在江苏省扬州市瘦西湖夜市,从 长春路瘦西湖东门到瘦西湖老北门 区域,排列着美食、酒水、非遗等摊 位。徜徉在凉风习习的夏夜吃粽、喝 酒、游玩,成为不少市民游客享受夜 生活的新方式。"瘦西湖夜市在夜游、 夜娱、夜食、夜演、夜购五大层次全新 升级,打造扬州特色的夜间文旅消费 体系。"瘦西湖景区有关负责人说。

8月6日晚,首届青岛国际海鲜 节在青岛市城阳区举办,来自全国各 地的近百家海鲜美食餐饮商家入驻, 为市民游客献上海鲜盛宴。当晚,微 风阵阵,众多市民游客现场观看大厨 用直径6米的海鲜蒸锅烹制海鲜,体 验各具特色的海味美食,乐享夏夜休 闲时光。

暮色四合,在新疆喀什古城里, 巷道交错,亮起灯火。热气腾腾的 面肺子、摆放整齐的烤羊蹄、香飘四 溢的烤乳鸽……全长近300米的汗 巴扎夜市,各类摊位依次排开,各种 特色美食聚集,空气中飘散着诱人 香味。广东游客胡先生说:"来喀什 的几天我们吃了鸽子汤、烤包子、哈 场的评价区、笔记攻略,更是一本"当 密瓜、缸子肉、红柳羊肉串、大盘鸡, 都非常好吃。"

"今年暑期,我们对汗巴扎夜市 进行改造提升,进行了亮化、绿化,并 推出大、中、小3种餐车,满足业主需 求。在活跃烟火气的同时,力争给游 客提供干净舒适的环境,打造高品质 "近年来,年轻游客对烟火气表 夜间消费环境。"喀什城信旅游资源

开发有限公司有关负责人说。 (采访组成员:邰子君 王思超 任丽 郭子腾 执笔:郭子腾)



中国旅游报微信 中国旅游新闻APP



中国旅游报微博

载歌载舞感受非遗美

- 驻 华 外 交 官 走 进 新 疆

□ 本报首席记者 王 洋

伴着手鼓和热瓦普奏响的旋律,身 穿红衣,头戴羽饰的演员们移步、转身、 展开双臂,热情邀约来自远方的客人一 起跳起新疆舞……8月14日至19日,由 文化和旅游部主办的2023驻华外交官 "发现中国之美"活动走进大美新疆。

在吐鲁番的葡萄架下,跟着热情 好客的维吾尔族朋友跳起欢快的"麦 西热甫";在喀什民族乐器村,聆听各 种民族乐器弹奏出的美妙曲调,了解 古朴动人的维吾尔木卡姆艺术;观看 柯尔克孜族英雄史诗《玛纳斯》说唱展 示,感受柯尔克孜人的民族精神与民 族风情……9国驻华外交官"载歌载 舞"感受非遗魅力,直言"新疆是个好 地方,美得心都醉了。"

踏着轻快的节拍,绽放幸福的笑 容,在凉爽的葡萄架下跳舞……8月15 日,外交官们来到吐鲁番市,在瓜果飘 香的季节,与当地的维吾尔族姑娘、小 伙相聚,跳起欢快的麦西热甫,感受 "歌舞之乡"的魅力。

"第一次跳这类舞蹈,体验太棒了, 跟我们国家的舞蹈风格很不一样,让人 印象深刻。"塞舌尔驻华大使安妮·拉福 蒂纳在体验麦西热甫舞蹈时,与舞蹈演 员配合默契,动作舒展流畅,脸上满是 喜悦的表情。她感叹:"这种舞蹈形式 很容易让人跟上节奏融入其中。希望 我们国家的人民能有机会来到中国,或 者将这些艺术形式搬到塞舌尔的舞 台。期待两国有更好的文化交流。"

文化超越时空,艺术跨越国界。 以音乐、歌舞为媒,8月19日,各国驻 华外交官在位于喀什的民族乐器村, 对维吾尔木卡姆艺术与柯尔克孜族英 雄史诗《玛纳斯》有了更直观的感受。

维吾尔木卡姆种类多样,其中,又 以十二木卡姆最具盛名,它记载了新 疆人民对生活的感悟和对理想的追 求,被视作"丝路明珠""中华瑰宝"。 因为十二木卡姆集诗、歌、舞、唱、奏于 一身,内容十分丰富,因此,若要完整 演绎十二木卡姆,足足要用24小时。

"来到新疆是很棒的体验,我了解 了中国的传统文化,特别是新疆地区 独特的乐器,如热瓦普、都塔尔、胡西 它尔等,感受到了非遗的魅力。"圭亚 那驻华大使馆外交官张茉莉赞叹中国 为非遗保护所做的积极努力,她期待 更多的圭亚那人民能来到中国看看。

其间,驻华外交官们观看了《玛纳 斯传奇》演出。作为表演者中的一员, 新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州歌舞团 演奏者买买提吐儿逊,马曼特别珍视 这次演出机会。"近年来,我们不断加 大创作力度,丰富《玛纳斯》的表现形 式,致力于做好非遗传承与保护。这 次,我们有幸借助活动平台将玛纳斯 展示给多国驻华外交官,希望吸引更

多国外友人深入了解《玛纳斯》史诗, 享受文化盛宴。

"这是一首关于英雄的赞歌!今 天,柯尔克孜族依然存在,民族文化也 依然存在,向世界诉说着自己的故事, 这是非常值得人们尊敬的。"斐济驻华 大使马纳萨·坦吉萨金鲍在中国工作 已经5年,足迹遍布中国大部分地区, 到访新疆还是第一次,《玛纳斯》说唱 展示让他感到震撼。"我和我妻子完全 被这场表演震撼了。柯尔克孜族人们 生活在一起,一起歌唱、舞蹈,传承着 自己的文化。他们为非遗保护所做的 努力让人钦佩。"

"来了新疆,我又有一个新身份, 不仅是斐济驻华大使,也是新疆的宣 传大使。"马纳萨·坦吉萨金鲍期待今 后有机会能更深入地走进大美新疆, 体验更多非遗项目,为讲述真实、立 体、美丽的新疆故事作出自己的贡献。

九曲黄河尽显中国风

- 黄 河 旅 游 推 广 亮 相 洛 杉 矶

□ 本报记者 郭子腾

扭胯、屈膝、伸臂、投足,中国舞蹈 演员在鼓奏钟鸣声中翩翩起舞,一颦 一笑、举手投足之间透出秀丽端庄、清 逸脱俗的气质。美国民众直呼:"中国 敦煌壁画上的仙女走出来了!"

当地时间8月11日,美国洛杉矶 奥斯卡电影博物馆洋溢着浓郁的中国 风,敦煌舞、佤族舞接连上演,一幅幅 生动展现黄河流域旅游资源和文化底 蕴的优秀摄影作品吸引来宾驻足观 看,精彩的黄河主题旅游宣传片博得 全场观众掌声。由中外文化交流中心 联合山东、山西、河南、四川、甘肃五省 文化和旅游厅共同主办的"你好中 国!"2023黄河主题旅游海外推广季美 国专场活动在此举办。

国之交在于民相亲。此次活动旨 在推动中美两国文化交流与旅游合 作,增进两国人民的了解,为深化两国 多领域合作、促进两国关系健康发展 作出贡献。活动期间,"走,到中国去, 游九曲黄河,赏华夏之美"的宣传语引 发许多美国民众兴趣。

"黄河是中华民族的母亲河,孕育 了悠久璀璨的华夏文明,沿线分布着 丰富的旅游资源。"中国驻洛杉矶总领 事郭少春推介了四川大熊猫、兵马俑、 摩崖石刻等沿黄地区文旅资源,"此次 活动是促进中美两国旅游业交流合作 的良好契机。真诚欢迎美国朋友到黄 河流域走一走、看一看,加深对中国的 了解。"

"旅游是偏见、顽固以及思想狭隘 的死敌。"洛杉矶旅游局局长、世界旅 游联盟副主席博亚当借用美国作家马 克·吐温的名言说明加强两国旅游和 人文交往的重要性。"中国是洛杉矶第 一大旅游客源地。中国文化和旅游部 于8月10日发布通知,恢复旅行社经 营公民赴美国出境团队游业务,这对 促进两国文化交流和旅游合作具有重 要意义。"博亚当说。

"中美远隔重洋,历史文化背景不 同,但文化交流与旅游合作长期活跃、 相得益彰,在增进两国人民相互了解 等方面发挥了积极作用。"中外文化交 流中心副主任万铤表示,黄河流域世 界自然遗产、文化遗产丰富,多民族融 合共生,充分彰显了中华文明兼收并 蓄的特性。洛杉矶是美国重要的经济 中心和文化创意中心,奥斯卡电影博 物馆是久负盛名的文化殿堂,在这里 向美国朋友集中推介中国黄河旅游资 源,对加强中美文化交流与旅游合作

具有重要意义。

"在菏泽听牡丹传说、赏莺歌柳 书,在济宁追思怀古、祈福许愿,到泰 安登临五岳之首、观封禅大典……"山 东省文化和旅游厅副厅长孙蕾现场推 介"山水圣人""仙境海岸"两条精品旅 游线路。她表示,好客山东热情欢迎 美国朋友,品美食、观美景、享休闲,领 略多彩齐风鲁韵。

远渡重洋,沿黄省区市纷纷进行 主题推介,现场吸粉无数。山西省文 化和旅游厅作"不到山西,不懂中国" 文旅推介,山西省内的华夏古文明五 千年印记——非遗、古建、彩塑等文旅 资源令美国民众神往。河南省文化和 旅游厅以"遇见洛阳"为题进行线上推 介,带领现场观众感受河南历史古 韵。四川憨态可掬的大熊猫、古老神 秘的三星堆文明、安逸的休闲生活深 深吸引了现场观众。甘肃省文化和旅 游厅作"交响丝路 如意甘肃"主题推 介,介绍了历史遗迹与自然奇观相融 合的丝绸之路黄金路段,邀请美国朋 友体验"一步千年、一眼万里"的魅力

沿黄省区市多彩的自然风光和厚 重的历史文化令现场的美国观众赞不 绝口。"此次推介会是一场视觉盛宴, 黄河流域的风景十分迷人。"观众吉 尔·凯南说。

观众道·凯里表示,此次活动展示 的中国美食美景非常诱人,自己想马 上到中国大快朵颐,还想欣赏黄河入 海口的景致。

从事旅游业多年的苏珊·卡普兰 表示:"美中两国旅游交往开始复苏, 合作前景令人期待。"

美中文化基金会会长林旭介绍, 美国多个侨团计划组团赴甘肃、山 西、四川等地进行文化交流和观光旅 游,感受黄河流域的别样风情。"希 望通过分享自己的所见所感,把黄河 介绍给美国民众,鼓励他们踏上黄河

活动期间,许多美国民众还欣赏 了"看九曲黄河 听华夏故事"图片展, 参加了"发现中国黄河之美"黄河主题 视频全球展映看片会。现场互动交流

兼容相知,润物无声。此次活动 架设起一座心灵的桥梁,拉近了中美 两国人民的距离,将吸引更多美国民 众走进中国、走近黄河,探访锦绣山 河,感知水美人和的时代中国。

福建加强出境 旅游安全管理 本报讯(记者 李金枝)近日,福建

省文化和旅游厅会同省外办召开全省 出境旅游安全联络员会议,就下一步出 境旅游安全工作进行部署。

会议提出,各成员单位要进一步提 高政治站位,把出境旅游应急管理纳入 涉外突发事件应急管理,强化忧患意识 和底线思维,以时时放心不下的责任感 和极端认真负责的担当精神,毫不松懈 抓好安全生产工作。要进一步完善应 急处置预案,强化责任意识,主动作为、 全力协作,及时上报和互通信息。

会议要求,各成员单位要做好宣 传引导,在本系统、本领域宣传普及涉 外安全知识、预防性领保知识,增强福 建省居民安全防范意识和自我保护能 力。旅行社要为出境旅游团队安排专 职领队,出境游团队组织方出发前要 向游客提示安全事项,并严格落实出

境旅游团队"团进团出"的整团出入境 规定,继续严格执行"一团一报"日报 制工作机制。

开始做起了民宿、农家乐。目前,全村 有200多人从事乡村旅游相关工作。" 黄学贤说。

据悉,接下来,江苏还将重点打造 南京"鱼嘴湿地一江豚微笑"、镇江"江 河交汇一山水风光"、苏州"最美江湾一 江岛度假"等城市客厅,充分发挥长江 国家文化公园主客共享的功能。

贺云翱建议相关地方和机构继续 深挖长江沿线文化资源,同时,调动更 多社会力量参与到长江国家文化公园 的建设中,推出更多让游客满意、市民 受益的文旅产品,让长江文化焕发新



8月21日,2023澜湄国际影像周在澜沧江—湄公河发源地青海省玉树藏族自治州启幕,吸引众多游客 到此摄影采风。图为近日,影像周嘉宾在玉树采风,了解三江源自然生态、可可西里地貌、高原野生动物 等,实地感受三江源湿地之美。 中新社记者 马铭言 摄

(上接第1版)

张家港市文体广电和旅游局相关 负责人表示,当前,张家港正积极推进 长江文化节、长江数字文化展示馆、 "山岛之恋"文旅综合体等九大重点项 目建设。下一步,张家港将铺展"滨江 生态文化带",全面实施保护传承、环 境配套、文旅融合等六大工程,将长江 文化品牌要素有机融入城市空间,进 一步深化长江文旅融合发展。

主客共享 滨江休闲融入生活

长江国家文化公园的建设,让长 江沿线成为游客追捧的旅游目的地,

相关的休闲设施也吸引了大量本地市 民。当下,江苏正推动沿江城市将旅 游休闲作为城市基本功能,以"微旅 游、慢生活"为主题,营造宜居宜业宜 游的休闲新空间。

"曾经盘踞在江边的砂厂、化工企 业全部搬迁,取而代之的是风景如画 的幕燕滨江风光带。"家住南京燕子矶 附近的周春霖在这十多年间亲眼见证 了长江沿线"旧貌换新颜"的历程。"如 今,晚上的幕燕滨江风光带非常热闹, 我每天晚上都会来这里散步。"

相似的蜕变也发生在长江沿线的

道进行了清淤疏通,搬迁了河道边100 多家养殖户,清理了5万多平方米的

体",全力做好沿江水文章。

违章建筑,还沿江种了5万多棵树。 2022年,永兴村接待游客近15万人 次。"村民成了受益者。6年前,村里一 栋房子每年的租金只有5000多元,现 乡村。张家港市永兴村有24条河道汇 在,年租金涨到了近6万元。村民也 活力。

入长江,"江村"特色明显。近年来,永

兴村在长江生态保护、农文旅融合等

方面同步发力,打造了"江愁田园综合

源源不断的客流。"永兴村党总支书记

黄学贤介绍,近年来,该村对24条河

"好生态带来了好风景,也带来了